

ляе такія рысы, як удаласць, храбраць, часнасць, сумленнасць. Таму вобраз "добрага малайца" з поўным правам выступае ў народным выхаванні як узор для пераўвасаблення.

Праца, як выдучая форма дзейнасці чалавека, фарміруе самаразуменне асобы, вызначае яе маральныя пазіцыі ў калектыве. Гэта старонка выхавання таг сама багата адлюстравана ў беларускім фальклоры (напрыклад, у калыдарна-земляробчым цыкле абрадаў і святаў). Спрадвеку ўшаноўваліся ў народнай педагогіцы калектыўная праца, гатоўнасць да дапамогі, падтрымкі, што яскрава адлюстравана ў такіх званнях "Талочных песлях".

Магутнасць выкаваўчага ўздзеяння педагогічных традыцый народа ляжыць у чым вызначаюцца іх сапрады эстэтычнай эмацыянальнасцю. Таму ў этнапедагогіцы вялікая роля адводзіцца эстэтычнаму пачатку, калі педагогічны ідэал і ўсведамленні ўвасабляюцца ў канкретна-пачушальную сімвалічную форму і праз эмацыянальны і эстэтычны адчувальні глыбока ўсвойваюцца асобай падсвядома, становячыся натуральнай нормай паводзінаў. Калыдкі, гуканне вясны, купалле, зажыжкі – гэта неаўтарныя па сваёй дасканаласці рытуальныя дзеянні і эмацыянальнаму уплыву тэатралізаваўня сцэны народнага жыцця.

Такім чынам, знаёмства з выправаўчымі стагоддзямі педагогічнай спадчынай народа сведчыць аб не вычэрпальным магчымасцях у справе выхавання падрастаючага пакалення. У гэтай сувязі, на наш погляд, патрыянае вывучэнне выкаваўчага вопыту, ўжарэнні яго ў штодзённую дзейнасць даць новыя ўплывы адраджэння нацыянальнай свядомасці беларускага народа.

#### НЕКАТОРЫЯ МЕТАПЕДАГОГІЧНЫЯ ПАДХОДЫ ДА ДАСЛЕДВАЊНЯ МАСТАЦКАЙ АДОРАНАСЦІ

В.Я.Бакалагіна

Уступая ў свет, адораны чалавек не проста авалоўвае прадметамі культуры і сродкамі дзейнасці, але і спрабуе пранікнуць у іх глыбінную, усеагульную сутнасць, эмпірычна пераўвасабленую ў яго вопыце.

Дякуючи сістеме фарміравання індывідуальных дзеянняў з гэтымі змястоўна-усеагульнымі формамі, забяспечваецца развіццё самага чалавека, здольнага да сацыяльна-значнай творчасці, і менавіта тут выяўляюцца магчымасці вырашэння чалавечых здольнасцей, як індывідуальна прывоіваемых у ходзе утварэння усеагульных спосабаў дзейнасці.

Даследванні праблемы станаўлення і развіцця творчага чалавека ў сферы мастацкай дзейнасці павінна апірацца большым дэбні было на глыбокія тэарэтычныя і эксперыментальныя абгрунтаванні прынцыпу цэласнасці чалавека як суб'екта пазнання, працы і творчасці. Разам з такімі фундаментальнымі характарыстыкамі адоранага чалавека як сацыяльная прадукцыйнасць, працаздольнасць, дагалецце, жыццездольнасць неабходна выдзеліць інтэгральны рэсурс чалавечага развіцця – інтэлектуальную адоранасць, выступаючую, адпаведна шматгадовым даследаванням Б.Г.Ананьява і яго навуковай школы у якасці імагуэроўнявай арганізацыі пазнавальных сіл, ахопліваючай псіхафізіялагічныя працэсы, стан і уласцівасці асобы і аказваючай уплыў на нейрадыямічныя, вегетатывныя і метабалічныя характарыстыкі, з'яўляючыся аб'екта-саб'ектыўнымі эквівалентамі, вызначачымі межы творчай актыўнасці і напружанасці.

У метадалагічным плане дадзеныя тэарэтычныя падставы прымяняльна да мастацкай творчасці даюць магчымасць разглядаць саздачы вобраз як быццё ідэі, і ў гэтым выпадку прынцып чалавечага успрымання "нельга бачыць не разумей", асабліва значны для выяўленчы відаў мастацкай дзейнасці, перарастае ў адзіноства вобразнага і уяўленняга, выліваючыся, з аднаго боку ў вобразнасць мыслення, а з другога – у інтэлектуальную глыбіню вобраза. І чым факусаваней выяўляюцца ў вобразе лагічныя кампаненты, тым інтэнсіўней яго сэнсавая наоічынасць, тым рэльефней ажыццяўляецца трансфармацыя ад простага гледжання да вобраза як менавіта разуменчаму бачанню.

Для таго, каб магчымый патэнцыял мастацкай творчасці – талент, устойлівасць, навыкі, веданне тых прыёмаў і метадаў пабудовы вобраза і іх матэрыялізацыі, – ператварыўся ў рэчаісны працэс стварэння, у структуры асобы будучага творцы неабходны вылучаемыя кампаненты агульнай інтэлектуальнай адоранас-

ці; сенсорно-перцептивний рівень регуляції, дзе функцыя кіравання дзе йнаснаю выконвае вобраз, і знакава-памяціны, - дзе функцыю кіравання выконваець моуна-выполіўныя працэсы.

Параўтварэнню усай сумы складаемых у творчы працэс можа садзейнічаць дастаткова рэзніе дыяктыраванне развіцця вызначаных кампанентаў.

І, хаця кожны адораны чалавек унікальны і кожны можа развіць свой уласны духоўны свет і здольнасць да творчасці, галоўнае заклучаецца у тым, што творчы патэныці дэтэрмінаваныя звычкы, а менавіта, працэсам засваення вызначанага аб'ёму сацыяльнай спадчыны, прабуджаючай патрэбнасць у самастойнасці і творчай працы. Адначасова з гэтым канкрэтныя сацыяльныя праграмы у кожнага знаходзяць свой індывідуальны выраз, дзякуючы спадку агульнага (агульначалавечага) і спецыфічнага (індывідуальнага характарыстыкі). Але толькі сацыяльнае атрыманне у спадчыну агульначалавечай каштоўнасці - розуму, дзаволіла думакчым індывідам стваріць непаўторную сваёасабліваць нацыянальных культур, улічваючых, у сваё чаргу, у суб'ектную скарбонку агульначалавечай культуры.

Ёс толькі чалавек з развітым мысленнем здольны стаць сапраўдным творцай, надзеленым у сваёй эмаставай сці індывідуальнасцю і непаўторнасцю.

Так, развіцце мыслення становіцца іманентным патрабаваннем творчага чалавека. Кэб ствараць свет і быць у ім.

### УПЛЫВ КУРЭННЯ НА ЗДАРОВ'Е І АКАДЭМІЧНУЮ ПАСЛЯЖОВАСЦЬ СТУДЭНТАў

Я.І.Маркошкі

На працягу многіх гадоў намі вывучаўся уплыў курэння тытуна на здароўе і акадэмічную пасляжовасць студэнтаў. З гэтай мэтай даследавана 466 студэнтаў і студэнтак. Сярод іх 167 (35,6%) курьлі, а астатнія - 299 (64,2%) асоб не курьлі і былі кантрольнай групай.

Намі вывучаўся ўзрост курцоў і прычыны курэння, колькасць выкурываемых цыгарэт. Пасляжовасць студэнтаў вывучалася па вы-